



BÓG JEST CIĄGŁE TWÓRCZY...

Nie chodzi tylko o to, żeby pamiętać, co Bóg uczynił, ale synod jest także po to, aby słuchać i widzieć, co Bóg czyni i mieć nadzieję na wszystko, co Bóg uczyni w przyszłości – mówił kard. Mario Grech na rozpoczęcie II Synodu Duszpasterskiego Archidiecezji Krakowskiej, które miało miejsce w Sanktuarium św. Jana Pawła II w Krakowie, 14 marca 2026 r.

Na początku Mszy św. inauguracyjnej II Synodu Duszpasterskiego Archidiecezji Krakowskiej, kustosz Sanktuarium św. Jana Pawła II w Krakowie, ks. Tomasz Szopa przypomniał definicję Ludu Bożego: „Lud Boży to zgromadzenie, które podaje razem, wezwane, zebrane przez naszego Pana Jezusa Chrystusa, w mocy Ducha Świętego, aby przepowiadać, głosić Ewangelię. To wspólnota zasłuchana w Słowo i celebrująca Eucharystię”. Te słowa w szczególny sposób potwierdzają się i wypełniają w czasie rozpoczynającej się liturgii w Sanktuarium św. Jana Pawła II, który jako metropolita krakowski rozpoczynał I Duszpasterski Synod Archidiecezji Krakowskiej w 1972 roku, a jako papież zamykał go w 1979 roku. Dziś, na progu tego II Synodu jesteśmy w jego sanktuarium. On jest obecny wśród nas w swoich relikwiach. Ufam, że jest z nami także w tajemniczym obcowaniu świętych i raduje się, cieszy się z tego zgromadzenia.

Synod został uroczysto otwarty przez Metropolite Krakowskiego, kard. Grzegorza Rysia, który odczytał specjalny Dekret zwołujący..., zawierający „Lud Boży Archidiecezji Krakowskiej, wszystkich uczestników Synodu oraz ich synodalne zaangażowanie opiece i wstawiennictwu Najświętszej Maryi Panny, Matki Kościoła, św. Stanisława, biskupa i męczennika, głównego patrona Archidiecezji Krakowskiej oraz św. Jana Pawła II”. Poniżej zamieszczamy treść wspomnianego Dekretu:



Na większą chwałę Trójjedynego Boga, dla pomnożenia duchowego dobra wiernych Archidiecezji Krakowskiej i umocnienia jedności – zarówno z Kościołem powszechnym, jak i wewnątrz Kościoła partykularnego – zgodnie z kanonami 461 § 1, 462 oraz 501 § 2 Kodeksu prawa kanonicznego, po wysłuchaniu kolegium konsultorów, niniejszym zwołuję II Synod Duszpasterski Archidiecezji Krakowskiej.

Celem Synodu będzie przyjęcie oraz realizacja w życiu Kościoła Krakowskiego na poziomie lokalnym, zwłaszcza parafialnym, dokumentu końcowego XVI Zwyczajnego Zgromadzenia Synodu Biskupów „Ku Kościołowi synodalnemu – komunია, uczestnictwo, misja” z dnia 26 października 2024 roku, zatwierdzonego przez Ojca Świętego Franciszka i uznanego przez Niego jako część zwyczajnego i autentycznego nauczania Następcy św. Piotra.

Główna praca Synodu Duszpasterskiego będzie miała miejsce w zespołach parafialnych oraz w pozostałych zespołach synodalnych na poziomie lokalnym. Zaplanowane są cztery sesje plenarne Synodu. Pierwsza z nich będzie miała miejsce w dniach 19-20 czerwca 2026 roku. Ostatnia sesja plenarna, na której nastąpi zamknięcie II Synodu Duszpasterskiego Archidiecezji Krakowskiej odbędzie się w dniach 9-10 października 2027 roku. W sesjach plenarnych zobowiązani są uczestniczyć ci, o których mowa w kanonie 463 Kodeksu prawa kanonicznego.

Cały Lud Boży Archidiecezji Krakowskiej, wszystkich uczestników Synodu oraz ich synodalne zaangażowanie powierzam opiece i wstawiennictwu Najświętszej Maryi Panny, Matki Kościoła, św. Stanisława, biskupa i męczennika, głównego patrona Archidiecezji Krakowskiej oraz św. Jana Pawła II, który zwołał I Synod Duszpasterski Archidiecezji Krakowskiej w latach 1972-1979.

Dano w Krakowie, w dzień otwarcia II Synodu Duszpasterskiego Archidiecezji Krakowskiej, to jest dnia 14 marca 2026 roku, w pierwszym roku mojej pasterskiej posługi jako Arcybiskupa Krakowskiego.

*✠ Grzegorz kardynał Rys
Arcybiskup Metropolita Krakowski*

Kard. Mario Grech, który przewodniczył Eucharystii na rozpoczęcie Synodu, w homilii przywołał obraz Boga jako zegarmistrza, który ma swoje odzwierciedlenie w opisie stworzenia świata w Księdze Rodzaju... Bóg stworzył świat i może siódmego dnia odpocząć - świat potrafi funkcjonować dalej sam; nie ma potrzeby, żeby Bóg interweniował. Kardynał zauważył, że w dzisiejszej Ewangelii Jezus odwraca tę teologię. Niewidomego uzdrawia w szabat, czyli w dzień, w którym Bóg i cała ludzkość powinni odpoczywać. Jezus - tak jak Bóg przy stworzeniu człowieka - bierze do rąk ziemię, którą nakłada na chore oczy człowieka. W ten sposób Jezus uczestniczy w Bożym dziele stworzenia. - Bóg nie odpoczywa. Stworzenie nie zostało skończone. Bóg kontynuuje stworzenie. - Świat nie jest po prostu czymś, co zostało stworzone w przeszłości, ale w dalszym ciągu jest stwarzane. Czasem Boga jest nie tylko przeszłość, ale także dziś i przyszłość. Kaznodzieja zauważył, że ludźmi rzeczywiście ślepyimi byli ci, którzy otaczali niewidomego, bo nie potrafili uznać tego, co działo się przed ich oczami. - Niewidomy przeszedł od ciemności do światła. Ale oni wybrali kierunek od światła do ciemności... To bardzo odpowiednia Ewangelia na oficjalne rozpoczęcie lokalnego synodu. - Bóg, o którym słyszeliśmy, że On stale jest twórczy, jest aktywny, to jest ten sam Bóg, jak wierzymy, który pozostaje obecny, aktywny w swoim Kościele. Dokładnie w ten sam sposób, w jaki Bóg nie odpoczywał, ale kontynuował, dosłownie przyniesienie światła do ciemności, to jest ten sam Bóg, który pozostaje żywy w swoim Kościele.

Człowiek jednak może nadal mieć obraz Boga, który jest zegarmistrzem; Jezusa, który założył Kościół, nadał Mu początkową energię, siłę, ruch, a później Go zostawił. - Obraz Boga, który prezentuje dzisiejsza Ewangelia, powinien w nas umocnić przekonanie, że kiedy chodzi o Kościół, to Bóg nie odpoczywa – Bóg ciągle tworzy, Bóg wciąż wydoskonala, Bóg jest ciągle czynny. On jest ciągle tym, który przechodzi obok, tak jak Jezus przechodził obok niewidomego. Dlatego dzisiaj synod, ale także każdy chrześcijanin powinien stawiać pytania: w jaki sposób Bóg dzisiaj stwarza, w którą stronę prowadzi swój Kościół i w jaki sposób leczy naszą ślepotę?, która jest i pozo- stanie nieustanną słabością w Kościele, ponieważ ludzie pozostają grzesznikami.

Bóg ciągle jest twórczy. Zechciejcie patrzeć na aktywność Boga dzisiaj i na Jego działanie w przyszłości. Synod jest także po to, aby słuchać i widzieć, co Bóg czyni i mieć nadzieję na wszystko, co Bóg uczyni w przyszłości.

NTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH

23 marca – 05 kwietnia 2026

PONIEDZIAŁEK, 23 marca

7.00 – Za śp. Antoninę Kurek z intencji Janiny Woźniak

18.00 – Za śp. Kazimierza Gabrysia

WTOREK, 24 marca

7.00 – Za śp. Ignacego Twardosza i syna Jacka

18.00 – Za śp. Michalinę Mędrecką

18.00 – Za śp. Władysława Michalika z intencji syna Łukasza z żoną Mariolą i rodziną

ŚRODA, 25 marca – Zwiastowanie NMP

7.00 – Za śp. Balbinę Żyła (5 r. śm.)

18.00 – W intencji Róży Zwiastowania NMP

18.00 – Za śp. Zofię Wrona (18 r. śm.) i wujka Stanisława

CZWARTEK, 26 marca

7.00 – Za śp. Antoniego Gabrysia z intencji wnuka Michała z rodziną

18.00 – Za śp. Bronisławę Piątek (19 r. śm.) i zmarłych rodziców

18.00 – Za śp. Małgorzatę Kucharz z intencji syna Marcina z synową Agatą i dziećmi

PIĄTEK, 27 marca

7.00 – Za śp. Czesława Kurowskiego (9 r. śm.), zmarłych rodziców i teściów

18.00 – Za śp. Władysławę Miękina (4 r. śm.) i męża Tadeusza

18.00 – Za śp. Adama Stopę z intencji małżonki

SOBOTA, 28 marca

7.00 – Za śp. Stanisława Chlebdę i Jana Madeja

18.00 – Za śp. Łucję, Helenę, Wojciecha i Zbigniewa Wandas

18.00 – Za śp. Małgorzatę Kucharz z intencji syna Bartłomieja z żoną

VI NIEDZIELA Wielkiego Postu, 29 marca - PALMOWA

7.00 – Za śp. Władysława Michalika w 30-tym dniu po śmierci

9.00 – Za śp. Antoninę Stopa (5 r. śm.), męża Mieczysława i zięcia Stefana

11.00 – Za parafian

11.00 – Dziękczynna w 10-tą rocznicę ślubu Elżbiety i Pawła

16.30 – Za śp. Józefa Kalembę

Wielki PONIEDZIAŁEK, 30 marca

7.00 – Za śp. Jana i Honoratę Rozwadowskich i zmarłych z rodziny

18.00 – Za śp. Zofię i Franciszka Kania

18.00 – Za śp. Małgorzatę Kucharz z intencji Marii Opach z rodziną

Wielki WTOREK, 31 marca

7.00 – Za śp. Antoninę Kurek z intencji Katarzyny i Bartłomieja Zięcik

18.00 – Dziękczynna z prośbą o Boże błogosławieństwo w rodzinie Łopata

18.00 – Za śp. Adama Stopę z intencji córki Sabiny z rodziną

Wielka ŚRODA, 01 kwietnia

7.00 – Za śp. Jana Kuchnika (5 r. śm.), zmarłych rodziców i dziadków

18.00 – Za śp. Agnieszkę Salawa (5 r. śm.), dziadków i zmarłych z rodziny

18.00 – Za śp. Andrzeja Kurka w 30-tym dniu po śmierci

Wielki CZWARTEK, 02 kwietnia

18.00 – DZIĘKCZYNNA

Wielki PIĄTEK, 03 kwietnia

18.00 – LITURGIA MĘKI PAŃSKIEJ

Wielka SOBOTA, 04 kwietnia

18.00 – Dziękczynna w intencji Grzegorza z okazji 50-tych urodzin

18.00 – Za śp. Bogdana Malca, ojca Edwarda i teściów

NIEDZIELA ZMARTWYCHWSTANIA, 05 kwietnia

6.00 – REZUREKCJA: Za parafian

W intencji Darczyńców i OSP

9.00 – Za śp. Mieczysława i Józefę Ślęczka

11.00 – Za śp. Henryka Hankuz (5 r. śm.)

PONIEDZIAŁEK WIELKANOCNY, 06 kwietnia

7.00 – za śp. Zofię i Józefa Murzyn i zmarłych z rodziny

9.00 – Za śp. Franciszkę i Czesława Kania (12 r. śm.)

11.00 – Za śp. Helenę Tylek, męża Józefa i syna Adama

16.30 – Dziękczynna z okazji urodzin Mateusza i Joanny